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Bemessungslasten ohne Eigengewicht
DIM EN 1982:2015

Beton C 30/37 - Betonstahl B300B
Durchstanzen: Stiitzentyp Innenstitze / Mit Stanzbewehrung ODER Biegebewehrung erhdht.
Dauerhaftigkeit mit XC2/XA1/WF S
Grundbau: Vereinfachter Nachweis
Sohldruckwiderstand 300,00 kN/m® vorhanden 437,12 kN/m
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FRILO Software GmbH 14.02.2017 Seite 1



FRILO

////\\\\

Verifikationsbeispiel FDB+ Blockfundament

1. Aufgabenstellung

Zu bemessen ist ein quadratisches Blockfundament fiir Stahlbeton-Fertigteilstiitzen. Die Aussparung im
Blockfundament wird mit rauer (verzahnter) Schalungsfléache hergestellt. Die Bemessung ist nach DIN EN
1992-1-1/NA 1.5.2.5 und 1.5.2.6 furr Einwirkungen des ublichen Hochbaus, die als vorwiegend ruhende
Einwirkungen anzunehmen sind, durchzufuhren.

Aus einem Baugrundgutachten ist anzunehmen: nichtbindiger Baugrund, betonangreifend, frostfrei.

Aus der Stiitzenbemessung werden zwei Lastfélle abgeleitet:
= Randstutze einachsige Biegung mit geringer Ausmitte (Montagezustand als Randstutze)
= Innenstitze planmaRige mittige Druckkraft (Endzustand als Innenstitze)

Als Baustoffe werden verwendet:

= Beton C 30/37 fur das Fundament

= Beton C 40/50 fur die Fertigteilstiitze

= Bewehrung B500B Betonstabstahl (hochduktil)

Der geotechnische Nachweis der Tragfahigkeit ist nicht Gegenstand dieses Beispiels.

Dieses Beispiel ist im Ubrigen auch auf der Evaluierungsdatenbank EvaDAT aufgefiihrt.

@Wa-SHdI M= FDB~ Blockfundament (neu) 01/2017 - (Unbenannt) (Projekt: Grundbau)® = =
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Grundparameter System Belastung Bemessung Ausgabe Suchen Berechnen Auto  Nachweise T Lastfall Sohldruck Bewehrung | Standard = I'_ Verbundene
Aus A - @@ Programme -
Navigation Berechnung Grafik Fundament Sichtbarkeit Frilo
Eigenschaften %) Grafik = Dokument
Grundparameter Qo
Lastfall 1 standig ﬂ
DIN EN 1992:2013 3000
Durchstanzen: Stitzentyp automatisch 5
Dauerhaftigkeit mit XC2/XA1/WF
Linienlasten Beton C 30/37 - Betonstahl BS00B ﬂ
Flachenlasten Durchstanzen: Keine Ergebnisse vorhanden.
(4] Bemessung Grundbau: Vereinfachter Nachweis ~ 6
&- Ausgabe Sohldruckwiderstand 500.0 kN/m*
Einstellungen zur Berechnung 2
Lastfille o P °
Lastfall OO xBHI & 130/’ : —
) 7 /
Stiitzenlasten (2] & d d
A -
Bezeichnung Lastfall 1 ~— —~ 0,55“3 00,/
Einwirkung standig - oy ;70 oo 130 // g
i N] = - o~ / /
Normalkraftin z [kN] 500.0 *\'-}*06\ ap 1,\39\- s . /
Moment um x Th.1.0 | [kNm] 0.00 LK S~ ~< ~
Morment um y Th.1.0 | [kNm] 0.00 X T~ '
Horizontalkraft in x Th.1.0 | [kN] 0.0
i | i Th.1.0 | [kN] J -
Hodzonilkreftiny _Th1O kN __ 00 B, e e L x
Gruppierung 2]
Zusammengehorigkeitsgruppe E Bezeichnung Ew Nz Mxl [ Myl Hxl Hyl Zus Alt Grundb._..
Alternativgruppe 0 [kN] | [kNm]| [kNm]| [kN] [kN]
Grundbau =» 1 |Lastfall 1 standig ~|500.0 | 0.00| 0.00( 00 E1| 0.0 @ 0 0
2 |Lastfall 2 Kat. A: Wohngebaude ~ (3000 E2| 0.00 O‘OOI 00 ®|00 M 0 0 3
Mt Hife von - =
Zusammengehorigkeitsgruppennummem (
groBer als 0 konnen Lastfalle zu immer ]E
gemeinsam wirkenden Lastfallgruppen
zusammengefasst werden. Diese Nummem
haben Prioritat gegenuber den ¥
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Verifikationsbeispiel FDB+ Blockfundament

2. Ergebnisse

2.1 Programmuversion

Die Berechnung / Bemessung wird mit dem Programm FDB+ der FRILO Software GmbH in der Version
02/2017 durchgefiihrt.

2.2 Eingabedaten zur Berechnung

Das Blockfundament wird fiir die vorgegebenen Einwirkungen aus dem Referenzbeispiel untersucht. Im
Lastfall 1 erfolgt eine Untersuchung fiir einachsige Biegung mit geringer Ausmitte, wahrend im Lastfall 2 die
Auswirkungen einer mittigen Druckkraft beurteilt und nachgewiesen werden. Fir das Durchstanzen ist der
Lastfall 2 fir die Bemessung maRgebend.

2.3 SchnittgréRenermittlung

Mit den aus der Stiitzenberechnung bekannten Beanspruchungen werden die SchnittgréRenermittlungen im
Grenzzustand der Tragfahigkeit und im Grenzzustand der Gebrauchstauglichkeit durchgefiihrt. Die Ergebnisse
entsprechen der Referenzlésung.

Referenzldsung FDB+
NEdo kN 1398 4073 1398 4073
VEq kN 120 0 120
Medo kNm 256 61 256 61
Medo kNm 352 61 352 61
Ogd,min kN/m?2 771 439 77.1 439
Ogdmax kN/m?2 234 466 233.6 466.1
Meds kNm 535 1172 535 1171.61
Meda kNm 394 1147 394 1147.23
Tabelle 1
Stiitzenlasten - Bemessungswerte
Nr Bezeichnung N  Ma M My Myn Hxi Hxi Hyi Hyn Red n' Red mu! BS 2 Grundbau?
kN kNm kNm kNm kNm kN kN kN kN
Lastfall 1 1398.0 0.00 0.00 256.00 256.00 1200 1200 0.0 0.0 140 1.40 BS-P ja
Lastfall 2 4073.0 0.00 0.00 61.00 61.00 0.0 00 0.0 00 140 1.40 BS-P ja

: Reduktionsfaktoren N fir vertikale Lasten und MH fir Momente und horizontale Lasten, verwendet fir das Erzeugen charakteristischer Werte.
: BS: Bemessungssituation P: stdndig A: auBergewdhnlich E: Erdbeben T: vor Ubergehend
: Berucksichtigung bei den Erd-und Sicherheitsnachweisen im Grundbau.

WM R

Eigengewicht ist bei den Nachweisen nicht berlcksichtigt. Wichte Beton : p = 25.0 KN/m?3. Gesamtfundament ohne Sockel
bzw. Stutze 7.200 m® / 180.00 kN. Horizontallasten greifen in der Sohlfuge an. Torsion aus Horizontallasten wird nicht
bertcksichtigt.

Bild 1
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Bild 3

439.0 kN/m*

77,1 kN/m?
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Verifikationsbeispiel FDB+ Blockfundament

2.4 Bemessung in den Grenzzustanden der Tragfahigkeit

2.4.1 Bemessung fur Biegung:

2.4.1.1 Langsbewehrung in y- und z-Richtung

Referenzldsung FDB+
erf. Asixy) cm? 35.6 35.6 35.6 34.2
Tabelle 2

Als erforderliche Langsbewehrung (y- und z-Richtung) ergibt sich ein Referenzwert von

Asy = As,z = 35.6 cm? (bei gleichem innerem Hebelarm; tatséchlich werden die Bewehrungseisen um einen
Stabdurchmesser versetzt angeordnet). Die erforderliche Bewehrungsmenge ergibt sich daher bei genauerer
Abbildung des Hebelarms geringfuigig unterschiedlich — siehe Tabelle 2.

Biegebemessung Ergebnislastfille

LF Myu,Ed M xu,Ed Myo,Ed M xo,Ed Asxu As,yu Asxo As,yo
kNm kNm kNm kNm cm? cm? cm? cm?
2 1171.61 1147.23 0.00 0.00 35.6 34.2 0.0 0.0

Bewehrungslage Bewehrung in x-Richtung d1,x = 6.0 cm Bewehrungslage Bewehrung in y-Richtung dl,y = 4.8 cm
Ausgerundetes Biegemoment aus der Achse der Stutze.

Bild 4

2.4.1.2 Mindestbewehrung zur Sicherung der Querkrafttragfahigkeit

Die anzusetzende Querkraft VEd darf nur um die giinstige Wirkung des Sohldrucks unter der
Lasteinleitungsflache Aload reduziert werden.

Referenzldsung FDB+
bm m 1.44 1.44
min As cm? 22.22 216

Tabelle 3

Es ergibt sich mit der Verteilungsbreite von bm =1.44 m ein min Asyy = 21.7 cm2,

Mindestbewehrung zur Sicherstellung der Querkrafttragfihigkeit nach DIN EN 1992-1-1/NA, NCI zu 6.4.5

Mindestmoment Mxmin = nx* Ved * beffy = 0.125* 4000.6 * 1.44 = 720.11 kKNm
Mindestbewehrung Asymin = = = 21.6 cm?
Mindestmoment Mymin = ny * ved * beffx = 0.125*4000.6 * 1.44 = 720.11 kNm
Mindestbewehrung Asxmin = = = 22.0 cm?
Bild 5
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2.4.2 Bemessung fur Querkraft:

Der kritische Rundschnitt ist bei diesem gedrungenen Fundament iterativ zu ermitteln.
Mit FDB+ werden nachfolgende Vergleichswerte berechnet.

Acrit/d Ui Acit VRd,c VRdc
- m m?2 kN/m? kN
Referenz 0.7 4.855 1.832 820 2946
FDB+ 0.7 4.870 1.840 814 2973
Tabelle 4

Es sind 2 Bewehrungsreihen anzuordnen, deren erforderliche Bewehrungsmenge in Tabelle 5 mit der

Referenzldsung verglichen wird. Alternativ kann die Biegebewehrung erhéht werden.

Referenzldsung FDB+
erf Asl cm? 41.0 41.0
erf As2 cm? 41.0 41.0
Tabelle 5
Bild 6 zeigt die ermittelten Werte im auszugsweisen Programmausdruck von FDB+.
Variante 1: Biegebewehrungsgrad vergéRern
erforderlicher mittlerer Bewehrungsgrad nach 6.4.4:0.38% <196 %
Insgesamt erforderlich im Durchstanzbereich pro Richtung = 28.5 cm 2/m 25@ 12(x)/m 25@ 12(y)/m
Variante 2: Durchstanzbewehrung anordnen (vertikale Biigel)
Reihe Ir u VRd,c VEd As,w
m m N/mm? N/mm? cm?
1 0.22 0.22 3.01 1.955 1.812 41.0
2 0.37 0.60 5.35 0.721 0.824 41.0
3,aussen 1.5d=1.72 1.72

Abstand vom Stitzenrand = 1.72m(lw+1.5*dm)auBerhalb Fundament
*: Mindestbewehrung nach DIN EN 1992-1-1/NA:2015-12 Punkt 9.4.3 (9.11)

Bild 6
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Verifikationsbeispiel FDB+ Blockfundament F RI LO

2.4.3 Kraftubertragung von der Stltze auf das Blockfundament:

Die durch die &uf3eren Einwirkungen im Stiitzenfu3 hervorgerufenen inneren Krafte miissen tiber Druckfelder
und Zugstreben auf das Blockfundament tibertragen werden. Die hierfiir anzusetzende
Stabwerksmodellierung erfolgt nach DAfStb-Heft 599. Fir die beiden Lastféalle stellen sich dabei
unterschiedliche Lastpfade ein.

Modell Lastfall 1 Neg = 1398 kN

geringe Ausmitte
/P Mgg = 256 kNm
Via = 120 kN

F l Fe
N
‘~ ’ Coto
N i 4 ¥
s I,JA .b“ ¢ | b=tec
C. Al h=057
. l - 2 \.‘ ,:‘
T w
Ggdmin = 77 kNIM? - 3
s R Ogd.max = 234 KN/m*
g lo g
Modell Lastfall 2 Neg = 4073 kN
planmagig mittige
Druckkraft l Mz = 61 kNm
b,
[ i 1
P ¢ “ ¢ | b=t-c
& o ~ c lh=057
-~ ,d ......... 2 " -
o d" ) T2 Q
i
Ogd.min = 439 kN/m* e 2 Ogdmax = 466 KN/m?
Bild 7
Vergleich der einzelnen Referenzldsung FDB+
Kraftkomponenten
Zugkraft T1 kN 208 209.6
Zugkraft Ts kN 208 209.6
Stutzenzugkraft Fs kN 320 320
Bew. Standbugel erf. Asx cm? 4.78 4.8
Bew. Horizontalbligel erf. Asy cm? 4.78 4.8
Tabelle 6

FRILO Software GmbH 14.02.2017 Seite 7
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Die Stuitzenzugkraft ermittelt sich entsprechend der Referenzlésung zu:
Fs = erf. ASF - fyd = 320 kN

Dies entspricht der max. moglichen Zugkraft der in der Stitze je Seite (6 @ 20 mm) eingelegten Bewehrung.
Programmseitig wird standardméRig die infolge der vorhandenen Beanspruchung max. abzudeckende
Stiitzenzugkraft angesetzt. Diese ergibt sich rechnerisch zu 311.38 kN. Daher wird die erforderliche
Stiitzenbewehrung in das Programm eingegeben, so dass sich der Referenzwert FS = 320 kN der Berechnung
ergibt. Der Versatz der Bewehrung ergibt sich zu 16.6 cm und nicht zu 17.0 cm, wie falschlicherweise im
Referenzbeispiel errechnet. Der Fehler ist so gering, dass sich kaum ein Unterschied ergibt.

Bemessung in x-Richtung

Kocherbewehrung:

Versatz Bewehrung

a = di+tF+cnom+@/2
= 5.0+ 7.5+3.5+40.6/2 = | 16.6cm
innerer Hebelarm
zs1 = 0.9%*(h-dy)
= 0.9 *(40.0-5.0) = 31.5cm
innerer Hebelarm
Zs2r = h=2%d1
= 40.0- 2*5.0 = 30.0cm
maRg. innerer Hebelarm
z = max(zs1, zs,2)
= (31.5,30.0) = 31.5cm
Stitzenzugkraft
Fs = erf Ase* fyd
= 7.4%*%434.783 = | 320.0 kN

Zugkraft vertikal
T1 = Fs*z/(a+2)
= 320.0*31.5/(16.6 +31.5) = | 209.6 kN

Bewehrung Standbgel
erf. As; = Ti1/fyd

209.6 / 434.783 = | 4.8cm?
Druckstrebenwinkel vorgegeben mit 45.0°
tan® =
= tan45.0 = 1.00
Druckstrebe
C1 (Fs*z/(a+z))/tan®

(320.0 *31.5/(16.6 + 31.5)) / 1.00 = 209.6 kN
Gleichgewicht
T3 = C1

= 209.6 = 209.6 kN

Bewehrung Bligel aus Moment
erf. Asxy2 = T3/ fy

= 209.6/434.783 = | 4.8cm?

Bild 8

FRILO Software GmbH 14.02.2017 Seite 8
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3. Bewertung

3.1 Allgemeines

Die Referenzergebnisse stimmen grundsétzlich sehr gut mit den rechnerisch ermittelten Ergebnissen des
Programms FDB+ Uberein.

3.2 Stabwerkmodell nach Heft 599

Dies entspricht der max. moglichen Zugkraft der in der Stitze je Seite (6 @ 20 mm) eingelegten Bewehrung.
Programmseitig wird standardméRig die infolge der vorhandenen Beanspruchung max. abzudeckende
Stiitzenzugkraft angesetzt. Diese ergibt sich rechnerisch zu 311.38 kN. Daher wird die erforderliche
Stiitzenbewehrung in das Programm eingegeben, so dass sich der Referenzwert FS = 320 kN der Berechnung
ergibt. Der Versatz der Bewehrung ergibt sich zu 16.6 cm und nicht zu 17.0 cm, wie falschlicherweise im
Referenzbeispiel errechnet. Der Fehler ist so gering, dass sich kaum ein Unterschied ergibt.

3.3 Becherbewehrung: horizontale Bligelbewehrung

Abweichend von der Referenz [4] ist die Verteilung der Horizontalbligel zu T3 gemaR dem verwendeten
Stabwerksmodell nach DAfStb-Heft 599 auf die Verankerungsléange der K6cherbewehrung im oberen Bereich
zu konzentrieren.

FRILO Software GmbH 14.02.2017 Seite 9
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4. Programmausdruck FDB+ Blockfundament

Blockfundament (neu) FDB+ 02/2017 (Frilo alpha, 14.02.2017)

Systemgrafik
v g |8
‘ Q O wn
IR
| 1.30 | 040 1.30 | o
080 | | 3.00 |
060 | | 123 | 055 | 123 |
Fundament nach DIN EN 1992-1-1/NA:2015-12 und DIN EN 1997-1/NA:2010-12
Systemwerte
Bauteil Beton Betonstahl Breite (x) Breite (y) Hohe (z)
m m m
Fundament C 30/37 B500B 3.00 3.00 0.80
Stltze C 40/50 B500B 0.40 0.40 0.00

Einbindetiefe 0.80m. Ohne Grundwasser. Bemessungswert des Sohldruckwiderstands ord = 500.0 kN/m?. Fugenbreite unte
dem StitzenfuB 0.05 m. Die Seitenflachen des StiitzenfuBes und die Innenflachen der Kocheraussparung sind mit einer
gewellten oder gezahnten Schalung herzustellen, deren Profiltiefe mindestens 10 mm betragt, siehe EC2-1-1, 6.2.5, (NCI) Bild

6.9 Verzahnung und 10.9.6.2.

Stiutzenlasten - Bemessungswerte

Nr Bezeichnung N Mxa Mxi My Myii Hxi Hxi Hyi Hyn Redn! Red mu! BS 2 Grundbau 3
kN kNm kNm kNm kNm kN kN kN kN
Lastfall 1 1398.0 0.00 0.00 256.00 256.00 120.0 120.0 0.0 0.0 1.40 1.40 BS-P ja
Lastfall 2 4073.0 0.00 0.00 61.00 61.00 0.0 0.0 0.0 0.0 1.40 1.40 BS-P ja

: BS: Bemessungssituation P: standig A: auBergewohnlich E: Erdbeben T: voriibergehend
: Beriicksichtigung bei den Erd-und Sicherheitsnachweisen im Grundbau.

WNE | N

: Reduktionsfaktoren N fiir vertikale Lasten und MH fiir Momente und horizontale Lasten, verwendet fiir das Erzeugen charakteristischer Werte.

Eigengewicht ist bei den Nachweisen nicht beriicksichtigt. Wichte Beton : p = 25.0 kN/m3. Gesamtfundament ohne Sockel
bzw. Stiitze 7.200 m® / 180.00 kN. Horizontallasten greifen in der Sohlfuge an. Torsion aus Horizontallasten wird nicht

bertcksichtigt.

Ergebnistibersicht Nachweise

Nachweis Lastfall | ni Lastfall || ni
Lagesicherheit 1 0.12 1 0.12
klaffende Fuge nur standige Lasten 1 0.00 1 0.00
klaffende Fuge standige und veranderliche Lasten 1 0.03 1 0.03
Vereinfachter Nachweis 2 0.91 2 0.91
Neigung der Sohldruckresultierenden 1 0.43 1 0.43
Durchstanzen ved/VRd,c 2 1.21
Durchstanzen ved/VRd,max 2 0.86
FRILO Software GmbH 14.02.2017 Seite 10
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Ergebnisiibersicht Bewehrung

Art

Lastfall

Biegung Asx,u
Biegung Asy,u
Querkraft Asw,|
Querkraft Asw,r
Querkraft Asw,o
Querkraft Asw,u

NNNNNN

Die Neigung der charakteristischen bzw. reprdsentativen Sohldruckresultierenden

tan 6 =H/V=0.09<0,2

Die Neigung der charakteristischen bzw. reprasentativen Sohldruckresultierenden
ermoglicht den vereinfachten Nachweis.

Grundbruch

Nachweis nicht gefiihrt.
Setzungen

Nachweis nicht gefiihrt.

Biegebemessung Ergebnislastfille

Wz Myu,Ed

kNm

qu,Ed
kNm

Myo,Ed
kNm

Mxo,Ed
kNm

As,xu
cm?

As,yu
cm?

Asxo

cm?

2 1171.61

1147.23

0.00 0.00

35.6

34.2

0.0

Bewehrungslage Bewehrung in x-Richtung d1,x = 6.0 cm Bewehrungslage Bewehrung in y-Richtung d1,y = 4.8 cm
Ausgerundetes Biegemoment aus der Achse der Stiitze.

Mindestbewehrung zur Sicherstellung der Querkrafttragfihigkeit nach DIN EN 1992-1-1/NA, NCI zu 6.4.5

Mindestmoment Mx,min
Mindestbewehrung  As,y,min
Mindestmoment My,min
Mindestbewehrung  Asxmin

W mwn

Nx * Ved * beff,y

Ny * Ved * beff,x

Bewehrungsverteilung unten in m, cm?

0.125 * 4000.4 * 1.44

0.125 *4000.6 * 1.44

ait—
~
~—
o | s
©o,
X .
~—
s | o
vl
3012 6012 6212 4212 .
12.5| ‘ 6.0 ‘ | 6.0 | | 9.9\]
15}
2.7 5.7 6.2 34 erf. As
lsal  les! les! s vorhiAs
1 10.7 I w 107 ‘ l 10.7 l : 10.7W erf.as,vRd,c

I

| 038 |

| 038 |

| 038 |

| 038 |

720.11 kNm

[ 216 dn?

720.11 kNm
22.0 cm?

0.38

|038

0.38

0.38

FRILO Software GmbH
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Um die Querkrafttragfahigkeit sicherzustellen, ist das Fundament im Druchstanzbereich fir Mindestmomente nach Gleichung

(NA.6.54.1) bemessen worden, sofern die SchnittgroRenermittlung nicht zu hoheren Werten gefiihrt hat.
Stiitzenbewehrung fiir Kécherbemessung

Bemessung nach DIN EN 1992-1-1/NA:2015-12 - C 40/50 - B500B

SchnittgroRen Mx=0.00 kNm, My=61.00 kNm, N.=4073.0 kN
erf. As 14.05 cm?

vorg. As

Eckeisen ?20=37.70 cm?

vorh.As 37.70 cm?

Mindestausmitte fiir Druckglieder nicht berticksichtigt. (DIN EN 1992-1-1 6.1 (4))
Mindestbewehrung fiir Druckglieder bertcksichtigt.

Bewehrungslage d1= 5.0 cm - Bemessung in x-Richtung As,1 = As,2

yc=1,35 und ys=1,15

— bestimmte oder garantierte Betonfestigkeit nach A2.3(1)

1 : Vorgegebene erforderliche Bewehrung fiir die Kocherbemessung.

Durchstanznachweis Montagezustand Lastfall 2

Grenzzustand der Tragfahigkeit fiir Durchstanzen nach DIN EN 1992-1-1/NA:2015-12
Berechungsgrundlagen:

Profioptionen sind aktiviert.Der Biegebewehrungsgrad ist als Mittelwert unter
Berticksichtigung einer Plattenbreite entsprechend der Stlitzenabmessung zuziglich
3d pro Seite berechnet. (6.4.4 (1))

B direkt vorgegeben / Innensttitze (direkt vorgegeben)

Bewehrungsgrad, vorhanden pvorh = 1.50 %

Beiwert Rotationssymmetrie = 1.10
Schubspannung ved = 0.000 N/mm? mitB
Tragwiderstand ohne Durchstanzbewehrung VRd,c = 0.711 N/mm?

Keine zusatzliche Stanzbewehrung erforderlich.
Durchstanznachweis Lastfall 2

Grenzzustand der Tragfdhigkeit fir Durchstanzen nach DIN EN 1992-1-1/NA:2015-12
Berechungsgrundlagen:

Profioptionen sind aktiviert.Der Biegebewehrungsgrad ist als Mittelwert unter
Berlcksichtigung einer Plattenbreite entsprechend der Stlitzenabmessung zuziiglich
3d pro Seite berechnet. (6.4.4 (1))

B direkt vorgegeben / Innenstutze (direkt vorgegeben)
Bewehrungsgrad, vorhanden Pvorh
Beiwert Rotationssymmetrie

0.20 %
1.10

Schubspannung ved = 0,98 /mm?  mit B
Tragwiderstand ohne Durchstanzbewehrung VRd,c 0.814 N/mm?

Tragwiderstand Druckstrebe 1) VRd,max = 1.140 N/mm?

1) VRd,max > Ved kritischer Rundschnitt = 0.981 N/mm?
Variante 1: Biegebewehrungsgrad vergoRern

erforderlicher mittlerer Bewehrungsgrad nach 6.4.4:0.38 % < 1.96 %
Insgesamt erforderlich im Durchstanzbereich pro Richtung =28.5 cm 2/m 25@ 12(x)/m 25@ 12(y)/m
Variante 2: Durchstanzbewehrung anordnen (vertikale Biigel)
Reihe Sr Ir u VRd,c VEd As,w
m m m N/mm? N/mm? cm?
1 0.22 0.22 3.01 1.955 1.812 41.0
2 0.37 0.60 5.35 0.721 0.824 41.0
3,aussen 1.5d=1.72 1.72
Abstand vom Stitzenrand = 1.72m(lw+1.5*dm)auRerhalb Fundament
*: Mindestbewehrung nach DIN EN 1992-1-1/NA:2015-12 Punkt 9.4.3 (9.11)
Querkraftnachweis - Bemessung als Platte
Nr Seite bei VEd As,| VRd,c V/Rd,max As,w Sw,max
m kN/m cm2/m kN/m kN/m cm2/m cm
2 links X = -0.95 244.59 0.0 211.64 2496.77 56 1 56.0
2 rechts X= 0.95 256.84 0.0 211.64 2496.77 56 1 56.0
2 oben y= 0.95 250.72 0.0 211.64 2496.77 56 ! 56.0
2 unten y= -0.95 250072 0.0 211.64 2496.77 56 1 56.0
1 : Mindestbewehrung
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Verifikationsbeispiel FDB+ Blockfundament F RI LO
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Kochergeometrie
Kéchergeometrie X Y z
mit verzahnter Schalung m m m
Montageplatte 0.40 0.40
innen 0.55 0.55 0.60

erforderliche Einbindetiefe 0.60 m = gewdhlte Einbindetiefe 0.60 m. Fugenbreite unter dem StitzenfuR 0.05 m. Die
Kochertiefe ergibt sich aus Einbindetiefe zuzlglich Fugenbreite. Die Seitenflachen des StiitzenfuRes und die Innenflachen der
Koécheraussparung sind mit einer gewellten oder gezahnten Schalung herzustellen, deren Profiltiefe mindestens 10 mm
betrdgt, siehe EC2-1-1, 6.2.5, (NCI) Bild 6.9 Verzahnung und 10.9.6.2.

Kocherbemessung
LF Richtung Bugel Gewadhlt Bezeichnung Fed erf. As vorh. As
kN cm? cm?

2 X Standbiigel 2*6(12 Ti [[2096 |[ 48 ] 6.8 1
2 y Standbiigel 2*312 T1 0.0 0.0 3.4 2
2 X Ringbiigel 2%2*4(10 T3 [2006 ][ 48 | 6.3
2 y Ringbugel 2*2*4(10 T3 0.0 0.0 6:3

1 : Standbiigel des Kochers in den Seiten in x-Richtung

2 : Standbiigel des Kochers in den Seiten in y-Richtung

Berechnung nach Schlaich/Schéfer, Konstruieren im Stahlbetonbau BK:2001/2 4.7.3. und 'Beispiele zur Bemessung nach
Eurocode 2:2011". Druckstrebenwinkel 8 = 45.0°.
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